Horenie



= Dlho si 'udia nevedeli povod ohna
vysvetlit'.

= V praveku ho ziskali ho z horiacich
stromov po udere blesku.




= Niektorée latky horia pri viozeni do plamena
— ako papier, po ktorého zhoreni zostava
len popol.

= Pritom vSak vznikol aj d'alSi produkt,
plynny oxid uhlicity.




= Ak priblizime horiacu zapalku k miske
s etanolom, etanol hori aj ked’ sa zapalka
nedotkla jeho hladiny.

= Produktmi su oxid uhliCity a vodna para.




= Pri horeni papiera, etanolu, ropy a vsetkych
ostatnych latok je druhym reaktantom kyslik
Z0 vzduchu.

= Latky sa zmenili na iné latky — to znamena,
ze horenie je chemicka reakcia (ide teda o
chemicky dej).
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Trochu z opakovania:
= Reaktanty — latky vstupujuce do reakcie

= Produkty — latky vystupujuce z reakcie

= Chemicky dej — dej, pri ktorom dochadza z
zmene latok

= Chemicka reakcia — deje, pri ktorych
z urcitych chemickych latok vznikaju iné
chemickeé latky.




= Uz v minulosti chemici
vyuzivali ohen pri
svojich pokusoch
a mnohé bez ohna ani
neprebehli.

= Pred vyse 300 rokmi
chemik G. E. Stahl
vyslovil nazor, ze latka
ktora dokaze horiet/,
obsahuje akysi
Jflogiston™. Ten pri
horeni vyprcha
a zostava len popol.




= Tato predstava bola
vyvratena az v druhej
polovici 18. storocCia
vedcom A. L. Lavoisier.

= Objavil, ze horenie je
zluCovanie latok
s kyslikom. Potvrdil
tym, ze kyslik je
sucast’ou vzduchu.




